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Jak překonat překážky k vlastnímu bydlení – 
hnízdění špačka obecného (Sturnus vulgaris) 
ve ventilačním potrubí zabezpečeném žaluzií
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Na budovách jsou běžně instalovány nespecifické bariéry i cílené odrazující prostředky proti 
hnízdění ptáků. Efektivita těchto opatření je různá a obvykle klesá s dobou uplynulou od 
jejich instalace. Případy, kdy jsou tyto bariéry ptáky překonány, aniž by byly poškozeny, jsou 
ale vzácné. V tomto příspěvku popisujeme chování špačka obecného (Sturnus vulgaris), 
který zahnízdil ve ventilačním potrubí zabezpečeném plně funkční samotížnou žaluzií. 
Opakovaně jsme pozorovali, jak rodič při příletu k hnízdu během krátkého vířivého letu 
nadzdvihl zobákem jednu klapku žaluzie (výška 6 cm) a zalezl dovnitř. Dovnitř zalézal vždy 
stejnou klapkou a ven vyletoval zase jinou. Tento případ lze interpretovat jako inovativní 
chování; díky sklonu k prozkoumávání potenciálních hnízdních dutin a obratnosti/síle při 
překonávání překážky mohl špaček využít k hnízdění za jiných okolností (resp. pro jiné 
druhy ptáků) nepřístupnou dutinu.

Non-specific barriers or even targeted deterrents against bird nesting are commonly installed 
on buildings. The effectiveness of such technologies varies and usually decreases in time. 
However, the cases where the fully functional barriers are overcome by birds are rare. Here we 
describe the behaviour of a Common Starling (Sturnus vulgaris), which nested in a ventilation 
duct secured with a fully functional gravity grille. We repeatedly observed the parent(s) arriving 
at the nest, while raising one flap of the grille (height 6 cm) with its beak during a short whirling 
flight, and then hid inside. The parent(s) always entered the cavity through the same flap and 
flew out through a different one. This case can be interpreted as an innovative behaviour; due 
to propensity to explore potential nesting cavities and the agility/strength when overcoming an 
obstacle, the Starling could use an otherwise (or for other bird species) inaccessible cavity for 
nesting. 
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Hnízdění ptáků na budovách a dalších 
člověkem vytvořených strukturách je ze-
jména v posledních několika desetiletích 
frekventovaným tématem. V souvislosti 
s pokračující urbanizací narůstá počet 
druhů hnízdících na budovách či dokon-
ce uvnitř nich (Møller 2010). Proti tomu 
však stojí snaha člověka o zachování 
čistoty okolního prostředí a funkčnosti 
používaných technologií (např. Slater 
1992). 

Na budovách jsou běžně instalovány 
nespecifické bariéry či cílené odrazují-
cí prostředky proti hnízdění ptáků, jako 
jsou všudypřítomné mechanické zábrany 
zamezující vstup do potenciálních hnízd-

ních dutin, případně místy používaná 
specifická zařízení jako ochranné hroty či 
rozmanité optické nebo akustické plašiče 
(Harris et al. 2016). Efektivita těchto opat-
ření je různá a obvykle se snižuje s dobou 
uplynulou od jejich instalace nebo při 
nesprávné manipulaci/údržbě. Můžeme 
tak pozorovat např. vrabce domácího 
(Passer domesticus) nebo špačka obec-
ného (Sturnus vulgaris) hnízdící ve vět-
racích otvorech po poškození ochranné 
síťky (Kočvara 2003), či rehka domácího 
(Phoenicurus ochruros) v interiéru budo-
vy s nedovřeným oknem (Šoltys 2002). 
Případů, kdy ptáci aktivně překonávají 
překážky kladené člověkem, aniž by tyto 

Obr. 1. Špaček obecný (Sturnus vulgaris) překonávající samotížnou žaluzii při návštěvě hníz-
da s mláďaty ve ventilačním potrubí budovy. Kynice (okres Havlíčkův Brod), 2. července 2020. 
Foto P. Adamík. (Pokračování na další straně.)
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Fig. 1. A Starling (Sturnus vulgaris) overcoming a gravity grille when visiting the nest with 
 nestlings in a ventilation duct of a building. Kynice (Havlíčkův Brod district), 2 July 2020. 
Photo by P. Adamík. (Continued from previous page.)

byly poškozeny či nesprávně používány, 
jsou však vzácnější. Příkladem mohou 
být ferální holubi domácí (Columba livia 
f. domestica) hnízdící přímo na ochran-
ných hrotech poté, co mezi ně nanosili 
dostatečnou vrstvu hnízdního materiálu 
a/nebo se zde nahromadil jejich trus (viz 
Harris et al. 2016). 

V tomto příspěvku popisujeme cho-
vání špačka obecného, který zahnízdil 
ve ventilačním potrubí ve zdi budovy 
zabezpečeném plně funkční samotížnou 
žaluzií, skrze niž při každém příletu na 
hnízdo dovedně prolézal. 

Dne 2. 7. 2020 jsme (P. A. a V. B.) na 
dvoupodlažní budově obecního úřadu 

obce Kynice (okres Havlíčkův Brod, ko-
ordináty 49°44'20"N, 15°21'38"E, nadmoř-
ská výška 545 m n. m.) pozorovali špač-
ka obecného přinášejícího potravu na 
hnízdo, které bylo umístěno ve vyústění 
ventilačního potrubí na severní stěně 
budovy ve výšce 4 m nad zemí. Vyústění 
potrubí o průměru 31 cm bylo opatřeno 
kovovou žaluzií složenou z pěti samotíž-
ných kovových klapek (výška jedné klap-
ky 6 cm). V klidu bylo hnízdo zvenku 
zcela zakryté; rodič při každém příletu 
k hnízdu během krátkého vířivého letu 
zobákem nadzdvihl jednu klapku a rych-
le zalezl dovnitř (obr. 1). Opakovaně 
bylo pozorováno, že dovnitř zalézal vždy 
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druhou klapkou odspodu a ven vylézal 
tou nejspodnější. V době pozorování 
se v hnízdě nacházelo minimálně jedno 
mládě ve věku těsně před vyvedením; 
osud hnízda nebyl dosledován.

Vnější kryt ventilačního potrubí se 
samotížnými klapkami má zamezovat 
zpětnému tahu vzduchu při vypnutí ven-
tilátoru, ale zároveň zabraňuje vstupu 
nečistot, vody nebo živočichů do ven-
tilačního systému (Dufka 2005). Pokud 
by byl kryt poškozený, jednalo by se 
o jeden z případů celkem běžného umís-
tění hnízda špačka obecného na budově 
(Šťastný & Hudec 2011). Špaček však 
zábranu aktivně překonával, aniž by byla 
poškozená, resp. aniž by její funkčnost 
byla zjevně snížena stářím. Popisovaný 
případ lze chápat jako inovativní chová-
ní, které je jedním z předpokladů/proje-
vů urbanizace druhu (viz např. Griffin et 
al. 2017). Zřejmě díky sklonu k prozkou-
mávání potenciálních hnízdních dutin 
byla k hnízdění vybrána dutina, do které 
není vidět zvenku – zde je však třeba 
zdůraznit, že hnízdo bylo objeveno až 
v poslední fázi hnízdního cyklu, tj. ne-
známe situaci v době obsazování dutiny. 
Díky obratnosti při překonávání překáž-
ky mohl špaček využít za jiných okolnos-
tí nepřístupnou dutinu k zahnízdění.  

Pro srovnání, výše zmíněný příklad 
aktivního překonání překážky, kdy ho-
lubi postupně zastelou ochranné hroty 
(např. Harris et al. 2016), není projevem 
zvláštní plasticity chování. Ptáci se cho-
vají přirozeně, tj. obvyklým způsobem 
nosí materiál, a jsou-li v této činnosti 
vytrvalí, z nevhodného místa k hnízdě-
ní se časem stane místo použitelné. 
Naopak, v případě popisovaného za-
hnízdění špačka za ventilační žaluzií se 
zjevně jedná o inovaci. Pták musel vyře-
šit nový problém, což vyžadovalo použití 
kognitivních a motorických schopností 
v novém kontextu. Motorická doved-
nost typu otevření dvířek je doložena 

i u dalších ptačích druhů, ovšem ve zce-
la jiných kontextech – např. v pokusech 
s extrakcí potravy (Auersperg et al. 2013). 
Na podobném mechanickém principu 
jako popisovaná samotížná žaluzie pra-
cují také některá odchytová zařízení (jed-
nosměrně výklopná dvířka), používaná 
např. v hnízdních budkách. Při zaklapnu-
tí uvnitř budky mohou ptáci dvířka při 
snaze uniknout z pasti překonat, jak 
naznačuje méně než stoprocentní efekti-
vita odchytu, pokud není pevné dovření 
dvířek zajištěno např. magnetem (např. 
Zhang et al. 2019).   
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Videozáznam popisovaného případu je 
dostupný na https://www.youtube.com/
watch?v=sabufv2T4go


